

„Krysař“ Hanuš Schwaiger propadl Valašsku

seriál

**OSOBNOSTI
VALAŠSKA**



Hanuš Schweiger. Tento umělec, sic není rodákem, je s Valašskem neodmyslitelně spoután. Narodil se v Jindřichově Hradci dne 28. 6. 1854, do rodiny zámožného obchodníka. Vůbec netoužil pokračovat v rodinné tradici, spíše jej oslňovalo kouzlo a poetika umění, především holandských mistrů, a od dětství byl fascinován romantikou pohádkových motivů.

Během problematického studia na akademii ve Vídni vystavoval své perokresby na téma staré německé pověsti „Krysař“, kdy pro tragickou lásku byl zahuben lid z města Hameln. K tomuto námětu se celý život vra-



cel a je velice pravděpodobné, že se s ním i vnitřně ztotožňoval. Díky tomuto dílu vstoupil do podvědomí umělců ve Vídni. O rok později se vrací zpět do otcovského domu v Jindřichově Hradci, zcela bez financí a dost zadlužený.

Poté dost cestoval, střídal šlechtické mecenáše a začal se věnovat malbám nejen na témata legend, ale tvořil pohádkové postavy, jako například vodník. Také v této době ilustroval knihy poezie a pohádek.

Láska k Holandsku (z matčiny strany má kořeny v této zemi), jej vydala na cestu za uměním především Pietra Brueghele staršího. Pod vlivem zcela nového prostředí, maloval náměty z běžného života.

Díky přátelství s Jožou Úprkou se dostal na Valašsko, kde propadl půvabu zdejší krajiny, ale i půvabu učitelky Josefíny

Kučerové, později Schwaigerové.

Chvilí zde žili a poté nejspíš z finančních důvodů učil nejprve na VUT v Brně a později na AVU, kde zůstal až do smrti 17. 6. 1912. Pochován je dle svého přání v Bystrici pod Hostýnem nedaleko laudonské hrobky, kterou zdo-
bil.

Přestože byl Schwaiger vrs-
tevníkem generace Národního
divadla jeho styl byl díky jeho
volnomyšlenkářství a cestování
po Holandsku a Itálii odlišný
podle jeho děl se v Moravské go-
belínové manufaktuře ve Va-
lašském Meziříčí tkaly tapisé-
rie. Na některé z nich se můžete
přijít podívat do Muzea regionu
Valašsko. Vystaven je napří-
klad Krysař, Vodník, nebo vě-
rozhvěstové Cyril s Metodějem.

*Michaela Juříková, Muzeum
regionu Valašsko*